

# 植潔鈴從草根到躋身立法會 承母志服務居民 植根社區結碩果 聆聽訴求聚民心



在小西灣邨由細住到大的植潔鈴，乃「長於斯，服務於斯」的生動寫照。她的從政之路始於2015年以獨立身份參選區議員，首次參選未能成功。2018年首次於補選中當選東區區議員。2023年區議會選舉中，她成功當選為東區區議員，今年循立法會港島東地方選區又順利當選立法會議員。她近日在接受香港文匯報專訪時表示，「做地區工作就像種樹，埋下真心的種子，慢慢就會長出信任的枝葉。」這位從社區走出來的議員，用十年的堅守告訴大家：地區服務從來不是遙不可及的詞彙，而是柴米油鹽中的溫暖陪伴。

●香港文匯報記者 黃子龍

植潔鈴與地區工作的緣分早已在童年埋下伏筆：她的媽媽擔任互助委員會主席，帶着她走街串巷幫助街坊登記、爭取巴士線、推動小西灣綜合大樓建設。「原來聲音被聽到、努力被看見，真的能改變生活。」這顆種子在她心裏悄悄發芽，直到大學畢業後，因一次偶然機會加入鍾樹根與曾鈺成的聯合辦事處，成為家門口的議員助理。

## 處理街坊瑣事漸上癮

最初，她計劃轉行公關、廣告業，卻在處理街坊瑣事的過程中逐漸上癮：幫婆婆填寫申請表、為漏水住戶協調維修、聽家庭主婦傾訴婆媳難題，甚至當起和事佬調解家事。「有時未必能解決所有問題，但做個傾聽的樹洞，讓人抒發情緒，原來亦同樣重要。」

2015年，植潔鈴以獨立身份參選區議員，正式開啟從政生涯。這條路上，最讓她難忘的不是政績，而是市民的信任與改變。她憶述，當時有位哭着走進辦事處的女士，因婆媳關係緊張而情緒崩潰。

自此，她不時便會關心問候對方，幫助疏導情緒、處理許多瑣碎問題。「她後來開朗了好多，等待政策協助的日子裏沒出意外，這是最慶幸的事。」這份被需要的感覺，成為她堅持下去的最大動力。

隨着經驗的積累，她也從處理民生瑣事，逐漸參與到更系統的社區建設中。近年來，她作為立法會議員梁熙團隊的一員，參與推動消防維修承辦商「白名單」，解決業主被不良商家拖延工程、騙取費用的困境，成為部門與市民之間的溝通橋樑。「區議員不僅是傾聽者，還能推動政策完善，讓更多人受益。」

## 街坊煲湯暖心頭 更篤定前行

這次參選立法會，對植潔鈴而言，是「換個平台繼續服務」。在她看來，從區議員到立法會議員，不是距離的拉遠，而是服務範圍的擴大。選舉期間的點滴溫暖，更讓她篤定前行：小西灣街坊見她忙得臉頰凹陷、身形消瘦，每週都會煲好熱湯、送來涼茶，反覆囑咐「記得吃東西」；一位搬去北角多年的老街坊，特意發來訊息興奮地說「終於可以投票支持你」，還讓已經8歲的兒子錄音喊話「我會幫你貼海報」。這些瞬間讓她明白，多年的真心付出，早已化作街坊心裏的惦念。

談到未來計劃，植潔鈴的目標具體而貼心。短期內，她要緊盯明年1月1日實施的公營醫療服務收費改革，收集市民在豁免申請中的困難，以及建議政府簡化流程、便利市民。還有即將到來的財政預算案諮詢，她計劃聚焦稅務寬減、弱勢群體支援等民生訴求，爭取推出更精準的扶持措施。長遠來看，她最執着的還是兌現選舉承諾，把政綱中未及細述的市民意見，一一帶進立法會。「很多事情未必能在任期內完成，但起好頭、鋪好路，就是有意義的。」

## 「服務市民是細水長流的堅持」

被問及如何平衡地區與立法會工作，植潔鈴信心滿滿，「兩者並不衝突，反而能相互促進。區議員的經歷讓我更懂市民需求，立法會的平臺能讓聲音傳得更遠。」這位從社區走出來的議員，始終記得初心：不論身份如何變化，她永遠是那個願意傾聽、樂於相助的植潔鈴。就像她說的，「服務市民從來不是『大驚小怪』的壯舉，而是『細水長流』的堅持。」



●植潔鈴在受訪期間，不少街坊主動跟她打招呼並祝賀她當選成為立法會議員。

香港文匯報記者曾興偉 攝



●在港島東由細住到大、出身草根的植潔鈴，乃「長於斯，服務於斯」的生動寫照。圖為柴灣漁邨。

香港文匯報記者曾興偉 攝

**香港文匯報訊（記者 黃子龍）**第八屆立法會選舉產生的90位議員，已申報年齡的當選人中，30歲至39歲群體從上屆的4人翻倍至今屆8人，愈來愈多的年輕面孔走進立法會，植潔鈴正是其中一員。這位從社區走出來的年輕議員，始終將青年群體的聲音放在心上，更期望以港島東為起點，為青年發展鋪就更寬廣的道路。  
「年輕是一種優勢，青年會更願意向我們透露心聲。」植潔鈴在受訪時坦言，是次當選離不開年輕市民的支持，他們期待透過年輕議員為自己發聲。而長輩選民的認可，則是對「給年輕人機會、帶來新改變」的期盼。  
在她看來，香港的人口結構雖然趨於老齡化，但眾多青年持份者的聲音同樣重要。這群未來的主力軍感受到被重視，是社會治理中不可或缺的一環。  
不同於多年前社會動盪時期青年的消極與疏離，這次選舉過程中，植潔鈴明顯感受到青年群體的改變。「他們願意主動表達自己的想法，無論是透過社交平台發來訊息，還是在街上主動聊天，更多青年願意敞開心扉，分享對未來的設想。」更讓她印象深刻的，是近年常有年輕人走進她的辦事處，或求助、或提建議，不再是從前「說了也沒用」的消極心態。「社會穩定下來，他們開始思考未來，也相信意見能被聽見、被回應。」

## 冀港島東打造年輕人聚腳地

植潔鈴期望將青年發展作為重點工作，她舉例說，港島東的海濱長廊即將貫通東段，這片風景優美的區域，是服務青年的潛力空間。「參考觀塘海濱成為青年熱點的經驗，港島東也能打造屬於年輕人的聚腳地。」她希望日後政府能在海濱長廊舉辦海濱節，提供表演舞台，讓他們在展示才華的同時尋找發展機遇。

此外，區議會過去在海濱舉辦的跳舞比賽、小型文藝活動等，也能繼續優化完善，讓青年在互動中碰撞出更多可能性。

「青年人聚在一起，就會有無限可能。」植潔鈴認為，青年議題不僅僅是就業、創業，更在於給予他們表達的渠道與發展的空間。作為年輕議員，她希望成為青年與政府之間的橋樑，把他們的真實訴求帶進立法會，讓政策更貼近青年需求。

## 不同崗位皆可守護家園 只要有心在哪都能發光

### 特稿

「服務市民從來不是綁死在一個崗位上，只要有心，在哪裏都能發光。」植潔鈴投入市民服務之路，藏着一段頗具溫度的小插曲。她在2019年區議會選舉中落選後，並無意志消沉，反而報考督察穿上警服，期望以另一種身份守護家園。後來因為新冠疫情的侵襲，她重返更需要自己的地區。

### 區議會選舉失利報考督察 因傷重回社區

2019年的落選，對一心深耕社區的植潔鈴來說，是一次意外的轉折。「當時有老街坊拉着我的手說，不做區議員也能服務市民，崗位不同而已。」這句話點醒了她，讓她在當年社會動盪環境中找到了新的方向。

「當時最前線的警務人員，正是守護社區安寧最需要人手的崗位。」植潔鈴抱着「警察能直接保護街

坊，這也是服務市民」的念頭報考了督察，希望從幫助街坊的區議員，成為維護社會秩序的執法者。在外界看來，這是跨行業的巨大跳躍，但在她心裏，不過是換種方式踐行初心。

然而一次意外受傷，令她無奈地離開了警隊，但疫情的到來，又讓她重新回到了熟悉的社區。令她感動的是，多年過去，街坊並沒忘記她，在社區陷入物資緊缺、需要支援時，大家紛紛打給植潔鈴向她求助。

「那時很多市民需要口罩，需要有人送貨物，我很慶幸自己在社區裏能盡一分力。」

從區議員到督察，再重回社區，如今走進立法會，植潔鈴的身份不斷轉變，不變的是對服務的執着。她用親身經歷告訴外界，服務社會從來不是一條單一的道路，落選不是結束，轉行不是放棄，只要初心不改，無論在什麼崗位，都能為市民、為社區帶去溫暖與力量。

●香港文匯報記者 黃子龍



●植潔鈴為考督察一度剪短髮。

受訪者供圖

## 民青局推聯合國義工實習計劃 提供20崗位

香港文匯報訊 香港特區政府民政及青年事務局與聯合國志願人員組織、義務工作發展局、香港志願者協會及和平發展基金會合作，於昨日推出新一輪「民青局聯合國義工實習計劃」，接受本地大學生提交申請。新一輪計劃將提供合共20個來自聯合國轄下不同機構的實習崗位，涵蓋多個「一帶一路」地區國家，分布於哈薩克斯坦、老撾、尼泊爾、泰國、烏茲別克斯坦和越南等。義務實習工作涵蓋多個特定範疇，例如衛生與教育、環境和創新管理等，實習期為明年7月至12月。

### 半年義務實習 了解全球議題

特區行政長官李家超在2025年施政報告中強調，特區政府會繼續推動青年發展，包括為青年人提供更多參與國際組織實習和國際會議的機會，擴闊他們的國際視野及建立大局觀。「民青局聯合國義工實習計劃」為本

地大學生提供到聯合國轄下不同機構位於海外的服務單位進行為期6個月的義務實習的寶貴機會，讓他們提升個人能力及深入了解全球議題，同時以中國青年義工的身份在國際社會作出貢獻。

計劃開展至今已有約150名香港大學生參與，2025年的計劃中獲選的大學生已分別前往聯合國位於不同國家的服務單位實習，包括聯合國開發計劃署、聯合國兒童基金會及聯合國糧食及農業組織等。他們透過參與國際事務貢獻所長，並累積了寶貴的國際組織工作經驗。

實習計劃的申請人須為本地大學的全日制學士學位課程學生。民青局將提供全額資助，包括香港至實習地點的來回機票和每月生活津貼等，亦會聯同義務工作發展局在出發前安排合適的訓練活動。新一輪計劃的詳情已上載於計劃的專頁（[www.avs.org.hk/UNV](http://www.avs.org.hk/UNV)），有興趣的青年可於下月16日中午12時前遞交申請。

## 將軍澳兩地填海工程獲准昨刊憲

香港文匯報訊 特區行政長官會同行政會議已授權於將軍澳第一三七區西南面約46公頃和將軍澳第一三二區對出東南面約55公頃的前濱及海床範圍內進行填海工程。有關公告於昨日刊憲。

將軍澳第一三七區的擬議工程包括建造約1.7公里的海堤；進行海床填土，以開拓約20公頃的土地供房屋及社區配套發展；以及重置臨時設施。將軍澳第一三二區對出的擬議工程包括建造約1.3公里的海堤；以及進行海床填土，以開拓約20公頃的土地，容納公共設施。

李世榮倡同期動工 實現「1+1大於2」

民建聯新界東南立法會議員李世榮表示，公帑運用應秉持「擰得一蚊得一蚊」原則，建議

特區政府研究將132區與同屬將軍澳的137區工程同期進行，爭取實現「1+1大於2」的協同效益，進一步節省公共開支。

他解釋，132區與137區同屬將軍澳片區，地理相連、發展需求互補，若兩區相關工程能同步規劃、同期推進，有望在施工資源調配、設備共用、協調溝通等方面降低成本，最大化發揮資金效益，真正達到「1+1大於2」的效果，體現善用公帑的核心原則。

李世榮又關注到工程進度問題，他強調，特區政府須建立嚴格的監督機制，確保兩項招標工程按時甚至提早完成，避免因工期延誤導致額外開支，浪費公共資源。

他期望政府認真考慮有關建議，在推動地區發展的同時，切實保障納稅人權益，實現發展與節約的雙重目標。